

缪杰： 我一直在做堂堂正正的事

■ 本刊记者 关悦

缪杰，清华大学电子工程系1993级校友。歌手、“水木年华”组合成员。2016年成立“家乡来客”助农平台，三年来一直致力于助农事业。



缪杰现在的团队有间办公室，就在五环外一栋普通的居民楼里。办公室有点像半个仓库，除了数张办公桌，架上堆满农产品，墙上挂满锦旗。

如今，他有一半以上的精力花在这个办公室运行的事业上——“家乡来客”助农平台。

放在讲究曝光率、天天争“热搜”的文娱圈，缪杰的做法让很多人诧异，这简直就是另类的“非主流画风”。

转行？炒作？

不管面对的是探头探脑的好奇，不问缘由的质疑，还是真切的关心，缪杰回应的态度都是一样：底气十足，坦坦荡荡。

有爱，还要有“心”

如果细考一个人的人生轨迹，会发现不管他行了哪条路、每个路口做了怎样的选择，寻到根儿上，总离不了其人一貫行事的逻辑，为人的哲学。

去年底，共青团中央在微博上发了一首歌：

《家乡》。词、曲、演唱都由缪杰担任。歌曲MV的镜头都是“家乡来客”平台几年来助农工作的真实点滴。片尾密密罗列的数十个助农项目，更佐证了这并非一时的“包装”，而是一步一个



《家乡》MV

脚印的积累。

缓缓街灯亮 匆匆行人忙
沉沉的行囊 空空的迷惘
父母在家乡 儿女挂心上
今年加班忙 何时回家乡
家乡建成我的天堂 是我的梦想
啦啦啦 啦啦啦
天天有客来自四方 跟我回家乡
天天都有新希望 跟我回家乡

缪杰说，写这歌纯是有感而发。那些场景、那些想法点滴存在脑子里，助农跑了三年，歌也写了三年。

作为歌手，缪杰参加过很多关爱留守儿童的演出和活动。台上的关爱，台下的掌声和感动，都是真心。只是聚光灯灭，那些孩子依然要回归原本的生活轨迹，而缪杰总是忍不住要想：光靠一时的关爱，能解决这些留守儿童的根本问题么？能减少留守儿童么？更本质的问题在于：到底为什么会产生留守儿童？

“因为他们的父母家人无法在家乡找到自己

的梦想，获得有尊严的生活，所以只能去外地。”这是缪杰思考后试图给出的回答。

“我一直觉得，所谓的‘做公益要有爱心’，其实包括两部分：第一有爱，第二还要有心。我对这个有自己的理解。拿建希望小学来说，农村真正缺的是房子么？真正缺的是愿意在农村扎根的老师。只要有老师，即使上课是坐在石头上，以天为穹、以大地为凳，都无妨。与其建希望小学，为什么不给那些真正愿意扎根乡村的老师更好的生活、更好的待遇？”缪杰如是说。

对待留守儿童的问题也是如此。有人捐钱，有人捐物，缪杰想的却是，或许真正有用的帮助是让这些孩子的父母在家乡就能过上有尊严的生活，靠双手过上好日子，不用再抛下孩子，背井离乡做农民工。

凡事“有自己的理解”，似乎是缪杰特别看重的。无论是当年清华毕业后面对父亲想让他出国的希冀却坚决留在国内，还是放弃IBM的高薪工作毅然追求歌手梦想，都是他深入思考后的慎重决定。他曾在清华1993级的微信公号平台上

登过一篇题为《我是清华人》的文章，如此剖白自己：清华教会了我独立思考，别人都在做的事，或者，别人希望甚至命令我做的事，并不构成我去这样做的理由。

客从家乡来

如果说，对“扶贫”“助农”的独立思考是根基，那么遇到一个志同道合的伙伴、找到一个得力的团队，则是促成想法落地的契机。而这个“契机”，就是被缪杰戏称为“磨人的老妖精”、现今“家乡来客”的核心成员李哲亚。

这哥们儿间玩笑般的称呼，背后其实有段故事：

有段时间，缪杰总是收到来自一个陌生号码的消息，自称是“水木年华”的“粉丝”，希望缪杰能助力他所做的事业。一开始，缪杰并不放在心上：“我心想这谁呀这是？后来架不住他一直一直给我发消息，就了解了一下，结果发现他做的事情儿还真挺有意义。”

李哲亚，河北邯郸到北京打拼的务工青年。冲着偶像“水木年华”到清华餐厅当服务员，才得知偶像早就毕了业。这之后的经历也算得上是传奇：他通过清华的公益培训项目自考通过了成人高考，从清华的服务员硬是一步步拼成了中关村一家互联网公司的副总。而后成立志愿项目“反哺”，请大学生志愿者帮助像自己一样的社会务工青年免费培训。此举得到北京团市委的大力支持。培训先后帮助几万名务工青年拿到了大学文凭，李哲亚也被团中央评为“全国向上向善好青年”。

深入了解后，缪杰被李哲亚的经历和质朴情怀所打动，加入了他们的志愿者队伍。只是那时的李哲亚大概没想到，他靠锲而不舍的短信“磨”来的偶像，其实心里早藏着同样的公益志向。

2016年，北京家乡来客网络科技有限公司成立。同名微信公号“家乡来客”作为专业的滞销农产品销售平台，希望能切实帮助各地农民解决销售问题。

客从家乡来，家乡却已成远方。“家乡来客”名字里包含的，是这般沉甸甸的寓意。十来个来自北京各高校、有着同样公益情怀的年轻人，义无反顾地扎进了这个明知会很辛苦的事业。缪杰给团队定了个口号：让家乡更美，让儿女回家。

“其实我们知道，这是一个漫长的过程。即使今年家乡丰收了、赚钱了，也不代表明年也会一样。只有家乡整体都变好了，在外的儿女才会考虑回家去。但我们总要先做起来。具体的落脚点就是帮助一个个家庭，先从解决当时当地的困难开始。”

“遇到什么样的人，不重要；重要的是我是什么样的人”

河南范县的莲藕、山西临县的红枣、云南昌宁的古树茶、山西运城的苹果……从2016年开始，“家乡来客”先后做了上百个助农项目，遇到过各种各样的家庭。有的是因为穷；有的是因为生病；有的是因为太偏远，批发商不愿意去；还有的是因为大丰收后批发商压价导致越卖越赔……

每一个项目，都面临好多难关。做助农，要打交道的不仅是当地农民，还有当地政府、当地企业、其他同业者、各大电商平台……有时会遭遇各种意想不到的状况。用缪杰的话说，“考验魄力，考验毅力”。他一直告诉自己：遇到什么样的人，不重要；重要的是，我是什么样的人，要做什么样的事。

作为国内起步最早的助农平台，早期“家乡来客”到各地考察时遇到的更多是戒备提防、半信半疑。“农民不会无缘无故相信陌生人。宁可



缪杰跟团队一起做项目前期考察

枣烂在地里，也不敢让你先帮着卖，而是必须先拿到钱。这都可以理解。”一笔笔地打款、垫资，前期完全是不计成本。有一次，缪杰打了几十万过去，没几天前方电话过来：哥，钱都被骗跑了！缪杰咬咬牙：没关系，我再重新打！

后来渐渐做出口碑，平台每天会接到全国各地的求助电话。团队会请对方先简单写一下自己的情况、产品的优势、想求助什么。又有农民不忿地说：我一个农民哪会写这些东西？！你们不是帮忙的吗？！

“家乡来客”坚持所有项目必须自己人亲自去当地考察：第一，产品是不是确实优质且适合运输；第二，故事是不是真实。包括人名、照片、情况，必须全部属实。两点缺一不可。有电商平台看到了跟进，直接照搬抄袭他们的图文。团队小伙伴愤愤不平，缪杰想着，只要能帮到当地农民，抄就抄吧！结果抄袭的平台品控做得不好，用户却误投诉到他们头上，让他们无比郁闷。

最大的一次危机，惯于抄袭的平台恶意竞争，在网络上攻击他们的产品，酿造谣言，一时无数的后台质询，大笔退订。全体人员三天三夜轮班，一边处理订单，一边忙着准备声明，回复铺天盖地的留言，一遍一遍地解释、贴产品检测报告。团队大都是90后、95后的孩子，有的忍不住哭起来：明明做的是好事，凭什么要被冤枉？凭什么还要忍着委屈一天一万遍好言好语地解释？！

“做这个事，没点毅力和心理素质真干不了。真的不是只有情怀或者有钱、有能力就可以做的，必须三者兼备。”回头看，缪杰感慨地说。

“我是清华人的思维：战略上藐视，战术上重视。第一，这事儿我是一定要做的。困难肯定有，但困难来了，就理性地一二三四列出来，各个击破。”

如果有前两年就用过“家乡来客”平台的，说不定隔着屏幕做客服的就是缪杰。写文案、做客服、实地调研，缪杰全都做过。“什么明星范

儿、头等舱，路上跟大伙儿一起挤挤就得了。”缪杰笑着说。当地有老百姓请他签名、请他唱歌，他站在田边小山包上，说来就来。

坚持了两年，平台慢慢开始不亏钱了，然后小伙伴们惊奇地发现：咦？我们不是来帮助人的吗？怎么帮着帮着还赚到钱了？

面对这些热情单纯的团队伙伴，缪杰坦荡地说：咱们做的事情，让农民受益，让用户受益。如果同时咱们也能盈利并用于团队后续发展，为什么不呢？

“作为歌手，以前觉得给别人打广告是一个特别不好意思的事情，但是现在我可以底气十足地给我们的这个事儿打广告：哎！哥们儿！我现在做了一个平台，多来支持啊！我光明正大。因为我知道，第一我没坑你；第二这个事情真有意义。”

本着利他的心，做对别人有用的事，然后体现出自身的价值，甚至得到超出预期的收获。缪杰说，这，就是他底气的由来。

未来就在念念不忘的心上

如今，“家乡来客”做过的助农项目已遍布近三十个省。每到一个地方，他们都尽量发掘有同样志向的团队一起合作。不管是受助农民的感谢，还是平台留言的支持点赞，都让他们觉得暖心。被帮助过的人，有的加入了“家乡来客”在当地的团队，有的自发去帮助身边更多的人。如同播种，当初只想着埋头尽力，如今高兴地看到了新芽。

但缪杰似乎没什么“野心”：不要投资，不搞捐助，不刷流量。他说，作为一个清华学子，这样的事我做不来。我宁可自己全力以赴慢慢来。以后的路也不变：争取帮到每个农民个体，能帮一个是一个，也算“功德无量”。他告诉团队：

只要我还在，只要你们还觉得这个事儿有意义，咱们就一直做下去。

我们问他，是不是以后事业的重心就转到这方面了？他却毫不犹豫回答：不，歌手是我永远的主业。

做歌手也好，做公益也好，创业也好，不负初衷，想好了就全力以赴。“哪怕会给自己带来孤独，也不随波逐流，永远保持独立的思考，忠实于自己的内心。”他在《我是清华人》里写的这句话，或许是对他自己最贴切的注脚。

曾经有人在知乎上提问：如何看待民谣时代的衰落？并点名@他。缪杰亲自实名作答，认认真真写了两千字的长文，一如他一贯的风格：思路清晰，不避不惧。他说：“校园民谣，从来不需要谁去拯救。抛弃掉一统江湖的野心，才会获得属于自己的更广阔的天空。有校园的地方，就会有校园歌手；有音乐的地方，就会有民谣。音乐不息，民谣不死。”下面快两千个赞，评论里一半赞他的内容，一半惊艳于他的文笔。

在缪杰眼里，音乐就像“心爱的姑娘”，是永远的真爱。只不过以前可能更多只把它看成一种娱乐形式，现在慢慢觉得，如果能通过歌曲的传播让大家更多地关注公益，也挺有意义。

刚刚过去的2018年，是缪杰从清华毕业20周年。他为同级校友的20周年聚会写了一首新歌——《未来已来》，后来成为清华校庆的献礼歌曲，并获得了北京团市委“新北京新未来”歌曲征集评比的第一名。歌中他唱道：

多年以后回头望，还是年轻的模样。

感谢自己一直不老的梦想。

转头路还在前方，依然坚定的模样。

未来就在你念念不忘的心上。

这歌，唱给母校，唱给时代，又何尝不是唱给他自己。